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Никогда не собьётся с пути

Тот, кто знает, куда идти.
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Военные песни.
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Празднование Дня Победы на нашем посёлке.








Окончание 2009-2010 учебного года.
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Вставай, страна огромная,


Вставай на смертный бой


С фашисткой силой тёмною,


С проклятою ордой!





Пусть ярость благородная


Вскипает, как волна.


Идёт война народная,


Священная война.





Как два различных полюса,


Во всём враждебны мы:


За свет и мир мы боремся,


Они – за царство тьмы.








9 Мая


— праздник победы СССР над нацистской Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. 





В этом году праздновался юбилей победы – 65 лет. В Москве традиционно проходил Парад Победы, в котором принимали участие страны антигитлеровской коалиции. (Польша, Великобритания, Франция, США).





Мы учимся сегодня, чтобы завтра строить,


Чтоб небосвод был вечно голубой!


Нети, не забудем никогда героев,


Что ради жизни шли в бессмертный бой.








Спасибо Вам, ветераны, -


Солдаты минувшей войны,


За Ваши тяжелые раны,


За Ваши тревожные сны. 











Поэты-фронтовики о войне.





Фронтовая поэзия, ты рождена


Под железным дождем 41 года,


Под огнём, что и ночью, и днём   с небосвода


Смертоносные в землю бросал семена.








Негромкие песни военной поры,


Мы Вас не забудем едва ли,


Какие пространства, какие миры


Вы нашим сердцам открывали.


В землянках лесных, на открытых полях


Несли Вы, вливаясь в беседу,


И память о штатских безоблачных днях,


И могучую веру в Победу.








Поэты-фронтовики, а по-иному – солдаты и офицеры, участники Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов, которые стали известными поэтами, занимали в советской литературе особое положение. Творчество поэтов-фронтовиков России многие годы привлекает пристальное внимание всех, кому дорога национальная духовная культура.


Кроме того, существует множество книг, посвященных годам Великой Отечественной войны. Среди них «Седой хлеб. Война и блокада глазами поэтов-фронтов». Эта книга — сплав стихов и фотографий, объединённых одной болью: все они — документы Великой Отечественной войны.








9 мая в городском поселении Пироговский прошел Марш Победы. У всех обелисков и мемориалов состоялись митинги. Жителей поселения и ветеранов поздравляли руководители администрации, депутаты Совета.





Многие ученики нашей школы принимали участие в поселковом митинге:  почетный караул, ученики возлагали гирлянду памяти, пели песни, читали стихи и поздравляли ветеранов.


В нашей школе также проходили мероприятия, посвящённые этому Светлому празднику: встреча с ветеранами Великой Отечественной войны, защита проектов, конкурс военных плакатов, фестиваль военной песни.











День победы всегда был для нас особенным праздником. В этом году он особенный вдвойне. Ровно 65 лет назад закончилась страшная война. Для нас, россиян, этот день навсегда останется национальной радостью и гордостью. Участников, свидетелей войны остается все меньше и меньше. Сегодня в городском поселении Пироговский живет более шестисот ветеранов Великой Отечественной. Фронтовики, труженики тыла... Всего в годы войны погибли или пропали без вести 640 жителей деревень и поселков нашего поселения. Их имена увековечены на обелисках и мемориалах.





Юбилей Победы в городском поселении Пироговский отмечали во всех домах культуры. Можно сказать, что накануне великого праздника в поселках и деревнях состоялись несколько встреч ветеранов, митинг в Свиноедово прошел 7 мая.





Дорогие ребята!





Заканчивается очередной учебный год. Надеемся, что для вас его окончание будет успешным. Ещё есть некоторое время, чтобы исправить не очень хорошие оценки, которые вас не «устраивают», по отдельным предметам. 





Желаем всем успехов!


Учащимся 9-х и 11-х классов предстоит «горячая» пора выпускных экзаменов в форме ГИА и ЕГЭ по основным дисциплинарным (математика, русский язык) и предметам по выбору.


Будем за них «болеть» и пожелаем им «Ни пуха, ни пера!».





Редколлегия школьной ученической газеты «КоМп@С» поздравляет учащихся, учителей и сотрудников школы с окончанием 2009-2010 учебного года и желает всем здоровья, благополучия и успехов.








Над выпуском работали:


Ананьева Надежда


Гогина Елизавета


Если вам захочется присоединиться к нам, то смелее. Мы ждём вас!








В деревне Пирогово жителей поздравляли заместители главы поселения Нина Шамагина и Сергей Егоров. Для ветеранов накрыли столы, подготовили концерт. В доме культуры устроили выставку книг на военную тематику, сделали стенд с фотографиями. А сам праздник назвали "Слава Победе".











Всем желаем отлично провести лето,  хорошо отдохнуть и набраться сил к новому учебному году. А выпускникам успешно сдать экзамены и поступить в ВУЗы.














